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Allemagne-France : comprendre I’écart entre la
productivité du travail et le PIB par habitant : le role du
taux d’emploi des peu qualifiés

On peut étre surpris d’observer :

= que la productivité du travail en France est aujourd’hui 15% plus
élevée qu’en Allemagne ;

= que le PIB par habitant est plus élevé en 2017 de 14% en valeur et
de 9% en volume en Allemagne qu’en France.

L’explication vient du taux d’emploi, nettement plus élevé en
Allemagne (75% en 2017) qu'en France (65%). Cet écart vient
essentiellement du taux d’emploi des peu qualifiés : s’il était plus élevé
en France, si davantage de peu qualifiés obtenaient un emploi, la
productivité du travail baisserait en France (les nouveaux emplois
seraient des emplois a productivité faible) et redeviendrait cohérente
avec le PIB par habitant.

Le niveau élevé de la productivité du travail en France est donc une
illusion due a I'exclusion des non qualifi€s du marché du travail.
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Allemagne-France : productivité par téte et PIB par habitant

Le graphique 1 montre le niveau de la productivité par téte en Allemagne et en France.
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On voit dans la période récente que la productivité par téte est 15% plus élevée en France

qu’en Allemagne.

Le graphique 2a montre le PIB par habitant en valeur en Allemagne et en France, le
graphique 2b le PIB par habitant en volume.
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Graphique 2b
PIB en volume par habitant
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On voit que dans la période récente le PIB par habitant en valeur est plus élevé en
Allemagne qu’en France de 14% ; que le PIB par habitant en volume est plus élevé en
Allemagne qu’en France de 9%.

Comment réconcilier :

une productivité du travail 15% plus élevée en France qu’en Allemagne ;

un PIB par habitant en volume 9% plus élevé en Allemagne qu’en France ?



Le réle du taux d’emploi des peu qualifiés

Le graphique 3 montre que le taux d’emploi est beaucoup plus élevé en Allemagne qu’en
France : en 2017 75% contre 65%.
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Ceci est di surtout au taux d’emploi des jeunes et des plus de 55 ans (tableau 1), mais aussi a
celui des 25-54 ans.

Tableau 1 : taux d’emploi par tranche d’age

France Allemagne
Age 15-24 25-54 55-64 Total 15-24 25-54 55-64 Total
2002 29,9 79,4 33,8 62,9 454 78,8 38,4 65,4
2003 30,7 80,5 36,3 64,0 44,0 78,1 39,4 64,9
2004 29,4 80,2 375 63,4 41,3 77,2 414 64,3
2005 30,4 80,8 385 63,8 41,9 774 455 65,5
2006 30,0 81,3 38,1 63,7 435 78,8 48,1 67,2
2007 31,2 82,1 38,2 64,3 454 80,3 51,3 69,0
2008 314 83,2 38,2 64,9 46,6 80,9 53,7 70,1
2009 30,5 82,1 389 64,1 46,0 80,8 56,1 70,3
2010 30,1 82,0 39,7 64,0 46,2 81,6 57,8 713
2011 29,6 81,5 414 63,9 479 83,0 60,0 72,7
2012 28,6 80,9 445 64,0 46,6 83,3 61,6 73,0
2013 28,4 80,6 45,6 64,0 46,9 83,4 63,6 73,5
2014 28,0 79,8 46,9 63,8 46,1 83,5 65,6 73,8
2015 27,9 79,4 48,7 63,8 453 83,7 66,2 74,0
2016 27,8 79,7 49,8 64,2 457 83,9 68,6 74,7

Source : Eurostat



La différence entre les taux d’emploi et les taux de chomage vient des deux niveaux les
plus faibles d’éducation (tableaux 2 et 3b) qui représentent 65 a 70% de la politique active

(tableau 3a).

Tableau 2 : taux d’emploi par niveau d’éducation de la population dgée de 25 a 64 ans (en %)

France Allemagne

2e cycle du 2e cycle du

Inférieur au2e  secondaire et Inférieur au2e  secondaire et
cycle du post- Tertiaire cycle du post- Tertiaire

secondaire secondaire secondaire secondaire

non tertiaire non tertiaire
2002 56,8 76,1 83,5 50,9 70,6 83,1
2003 59,1 76,1 83,7 50,2 69,8 83,0
2004 59,1 75,5 82,7 48,6 69,5 82,7
2005 58,6 75,6 82,9 51,7 70,7 83,0
2006 58,1 75,5 82,9 53,8 72,5 84,3
2007 57,9 75,7 83,4 54,6 744 85,5
2008 57,7 75,8 84,6 55,3 75,3 85,8
2009 56,4 749 83,5 54,9 75,5 86,4
2010 55,8 74,6 83,6 55,4 76,3 87,0
2011 55,9 73,7 83,8 56,7 77,6 88,0
2012 55,7 73,6 84,3 57,6 78,2 88,0
2013 54,3 73,2 84,3 58,1 78,9 87,9
2014 53,3 72,5 83,8 58,0 79,7 88,1
2015 52,2 72,6 83,9 58,7 79,9 88,1
2016 51,3 72,9 85,0 59,4 81,0 88,4
2017 52,0 72,9 85,3 59,6 81,2 88,6

Sources : Eurostat, OCDE, Regards sur I'Education, Natixis

Tableau 3a : structure de la population active agée de 25 a 64 ans selon le niveau d’études atteint (en %)

France Allemagne
Inférieur a Deuxié Inférieur a -

- euxieme et Deuxiéme

I'enseignement cycle de I'enseignement cycle de

enseig:;nni:gsi I'enseignement enseiz::enr:gsi I'enseignement
> secondaire et  Enseignement S secondaire et  Enseignement
AR enseigne:nent ;slljpérieur IS enseignelment ;?Jpérieur
FICLET cycﬂ: post- (niveaux 5-8) I cy(:jl: post- (niveaux 5-8)

. . secondaire . . secondaire

I'enseignement non-supérieur I'enseignement non-supérieur

§econdalre (niveaux 3 et 4) §econda|re (niveaux 3 et 4)

(niveaux 0-2) (niveaux 0-2)

2002 35,9 40,6 23,5 17,0 60,7 22,3
2003 34,8 41,2 23,9 16,5 59,5 24,0
2004 341 414 245 16,1 59,0 249
2005 33,3 413 254 16,9 58,6 24,6
2006 32,7 41,2 26,1 16,8 59,3 239
2007 31,5 418 26,6 15,6 60,1 243
2008 30,5 424 271 14,7 59,9 254
2009 29,9 41,7 28,4 14,5 59,1 26,4
2010 29,3 418 28,9 13,9 59,4 26,7
2011 28,5 419 29,7 134 59,0 21,7
2012 27,6 41,7 30,7 134 58,4 28,2
2013 25,0 42,9 32,1 13,3 58,1 28,6
2014 23,3 435 33,1 13,1 59,8 271
2015 22,5 434 341 13,2 59,1 27,6
2016 21,9 435 34,6 13,5 58,2 28,3

Sources : Eurostat, Natixis



Tableau 3b : taux de chémage par niveau d’éducation (en %) de la population dgée de 25 & 64 ans

France
Niveau
Inférieur au Deuxiéme
AL second cy(;l: I‘ensei;r)::rlﬁe:: [Etalie
I'enseignement secondaire
secondaire
2002 11,3 6,5 5,0
2003 10,2 6,7 52
2004 10,6 6,9 59
2005 10,5 6,3 5,1
2006 10,4 6,2 48
2007 9,6 5,6 47
2008 9,1 53 38
2009 10,9 6,6 48
2010 12,1 6,8 47
2011 12,1 7,0 47
2012 12,9 78 48
2013 13,9 8,5 53
2014 14,8 9,0 58
2015 15,6 9,1 57
2016 15,9 9,0 51
2017 Q1 & Q2 15,6 8,7 47

Allemagne
Niveau
Inférieur au Deuxiéme
second cy(':::: I'ensei;r)::rl:e(:: [enals
I'enseignement secondaire
secondaire

15,0 8,7 43

17,7 10,0 5,0

20,0 11,0 54

20,1 11,0 55

19,8 9,9 48

18,0 8,3 38

16,5 72 33

16,7 75 34

15,7 6,9 3,0

13,8 57 2,4

12,7 53 2,3

12,3 5,1 2,4

12,0 4,6 25

11,4 43 2,3

10,0 3,7 2,2

9,6 35 2,0

Sources : Eurostat, Natixis

Si le taux d’emploi est plus élevé en Allemagne qu’en France, c’est donc en particulier
parce que le taux d’emploi des peu qualifiés est plus élevé (tableau 2 plus haut), avec le
recours a des formes de travail trés flexibles (graphique 5) qui ont ramené a I'emploi les peu
qualifiés.

Mais ces emplois peu qualifiés ont des niveaux de productivité faibles (graphiques 4a/b).
le taux d’emploi plus élevé qu’en France des peu qualifiés en Allemagne conduit donc a
une baisse de la productivité par téte en Allemagne.
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Allemagne : niveau de la productivité par téte
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Graphique 4b
France : niveau de la productivité par téte
(milliers d'€ par an)
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Graphique 5
Allemagne : salariés "atypiques
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Syntheése : le niveau élevé de la productivité par téte en France
vient de la faiblesse du taux d’emploi des peu qualifiés

Les peu qualifiés ont un niveau de productivité faible. Lorsque le taux d’emploi des peu qualifiés
est faible (en France par rapport a I'Allemagne) la productivité du travail est élevée, mais le PIB
par habitant est faible puisque le taux d’emploi est faible.

Le niveau élevé de la productivité du travail en France refléte donc l'incapacité a faire monter le
taux d’emploi des peu qualifiés.



